

# 推进党纪学习教育取得实效

该党支部“线上+线下”齐发力，将《中国共产党纪律处分条例》书籍下发给每名党员，在微信群转发《中国共产党纪律处分条例》的主要内容，供大家随时学习和对照检查；在单位悬挂“学习纪律处分条例 守住做人做事底线”宣传标语，营造促廉倡廉良好氛围；组织党员干部观看《警钟长鸣》《永远在路上》警示教育宣传片，引导党员干部筑牢反腐倡廉的思想防线。

该党支部与关键岗位人员签订《2024年森林调查设计队党风廉政建设责任书》，强化党员干部的廉政责任和使命担当，使党纪学习教育成为促进中心工作的有效举措，推动党纪学习教育取得实效。

## 党纪学习教育

# 秀山林场党支部开展党纪学习教育

近日，金河森工公司秀山林场党支部开展党纪学习教育，引导党员干部自觉学纪、知纪、明纪、守纪。

该林场党支部组织党员干部学习《中国共产党纪律处分条例》，从修订背景、重要意义、条款解读、贯彻执行等方面对《条例》进行深入学



近日，大杨树林业有限公司中心苗圃开展“学纪守纪知行合一，务实担当深化作风”主题党日活动。苗圃党支部书记围绕《中国共产党纪律处分条例》，针对强化党员的纪律意识和自律意识、提高党员遵纪守法能力等方面内容为职工讲授了专题党课。

■ 高洪源 摄

# 不断增厚我们的“绿色家底”

■ 彭飞

“增绿就是增优势，植树就是植未来。”4月3日，习近平总书记来到北京市通州区潞城镇，在参加首都义务植树活动时强调：“要一茬接着一茬种，一代接着一代干，不断增厚我们的‘绿色家底’。”

荒山披锦绣，沙漠变绿洲。新中国植树节设立45年来，全国人民坚持植树造林，成就举世瞩目。特别是新时代以来，全国累计完成国土绿化任务16.8亿亩，全国森林面积、森林蓄积量连续多年保持“双增长”，人工林保存面积13.14亿亩，位居世界第一。这份沉甸甸的成绩单，凝结着艰苦卓绝的努力，凝结着无数人的汗水。

生态文明建设是系统工程、长久之计。多措并举、不弄微末、久久为功，才能让我们的“绿色家底”更厚实。江西省崇义县，在针叶树种造林的基础上，因地制宜施策，优化针阔比例，逐步改善林分结构，解决单一树种造林带来的林地质量退化、生态稳定性差等问题，有效提升森林质量。黑龙江省伊春市的林场，“以前造林看重数量，现在更侧重质量”，近年来引进西伯利亚红松

树苗，不仅适宜当地种植，日后还能结果产松子，带来经济效益。广东省广州市增城区派潭镇运用信息化手段，设立森林资源管理“一张图”，将全镇划分为58个网格，每个网格配备1名网格员，确保山有人管、林有人护、责有人担。千方百计补短板、锻长板，想方设法整合资源、创新机制、激发动力，不断推进植树造林增绿，才能绘就壮美河山的绿色新画卷。

绿色是生态的本色，也是发展的底色。“绿色家底”越厚实，发展的质量就越高，后劲就越足。安徽省池州市，一家加工黄精的企业里，工人们各司其职，蒸晒黄精、制作黄精茶、包装黄精丸，干得热火朝天。黄精是一种中药材，兼具药用和食用价值，正是当地大力发展林下经济的产物。近年来，安徽践行绿水青山就是金山银山理念，发展起以林下种植、林特产品加工、森林康养等为重点的林下经济，霍山石斛、亳州白芍、

九华黄精等一批林产品声名远播，住民宿、泡温泉、滑雪等新玩法层出不穷。植树造林，让山川披绿，不仅仅在于实现生态价值。森林既是水库、钱库、粮库，也是碳库，只要利用得当、用心经营，就能将生态优势转化为发展优势，实现“点绿成金”，让生态红利惠及更多人。

植树造林是一项功在当代、利在千秋的崇高事业新征程上，聚沙成塔、集腋成裘，人人争当绿色使者、生态先锋，为建设美丽中国增绿添彩，就一定能共同谱写人与自然和谐共生的中国式现代化新篇章，续写“当惊世界殊”的绿色奇迹。

(据人民日报)



近日，满归森工公司白马林场组织职工投入到食用菌菌包搬运工作中，加快食用菌生产进程，为食用菌产业发展贡献力量。

■ 孙雪莹 麻艳 摄



连日来，阿里河森工公司产业事业部对食用菌科技产业园区内的食用菌钢架大棚进行升级，为公司食用菌产业发展助力。

■ 郎婧婕 摄

## 新闻直通车

### 监测调查林业有害生物

本报讯(通讯员 包春艳)近日，乌尔旗汉森工公司森防站开展林业有害生物灯诱监测调查，在佰拉图、库口、克里河、西特等9个林场的落叶松、白桦、黑桦、蒙古栎林中布设虫情测报灯9台，定时观测收集诱捕数量，为防治工作提供科学依据。

### 举办培训班

本报讯(通讯员 李凤伟 潘文秀)近日，得耳布尔森工公司举办2024年森林经营专业技术及安全生产培训班，不断增强技术人员业务能力，提升森林经营管理水平。

### 监测调查黄刺蛾越冬茧

本报讯(通讯员 姚佳 贾剑)连日来，毕拉河林业有限公司森防站开展黄刺蛾越冬茧监测调查工作，严防其危害生态功能区内阔叶林木。技术人员在小二沟林场24林班固定标准地和诺敏林场100林班一般标准地内，各选择20株树木进行了每木调查，根据调查数据汇总，与上一年同期相比呈下降趋势。

## 波叶大黄

### 三、泻下药

#### (一)攻下药

药材名：山大黄

别名：唐大黄、土大黄

鉴别特征：蓼科大黄属多年生

高大直立草本植物，植株高0.6—1.5米。根肥大，茎直立，具纵沟纹，基生叶大；叶片三角状卵形至宽卵形，先端钝，基部心形，边缘具强皱波，有5条由基部射出的粗大叶脉，叶柄、叶脉及叶缘被短毛；托叶鞘长卵形，暗褐色，下部抱茎，圆锥花序直立顶生；苞片小，肉质通常破裂不完全；花梗纤细，中部以下具关节；花白色，花被片6，卵形或近圆形，排成2轮；雄蕊9，花柱3，柱头扩大，稍呈圆片形，瘦果卵状椭圆形。

生境：生于向阳干旱石缝。

分布：林区各地均有分布。主要分布在毕尔、阿尔山。

药用价值：根入药，具有泻热通便，破积，行瘀的功效。用于热结

便秘，湿热黄疸，痈疔疔毒，跌打瘀痛，口疮糜烂，汤火灼伤等症。

采收加工：春、秋季采收，洗净，切片，晒干。(张重岭)



# 中华人民共和国国家通用语言文字法

(接上期)

## 第二章 国家通用语言文字的使用

第九条 国家机关以普通话和规范汉字为公务用语用字。法律另有规定的除外。

第十条 学校及其他教育机构以普通话和规范汉字为基本的教育教学用语用字。法律另有规定的除外。

学校及其他教育机构通过汉语文课程教授普通话和规范汉字。使用的汉语文教材，应当符合国家通用语言文字的规范和标准。

第十一条 汉语出版物应当符合国家通用语言文字的规范和标准。

汉语出版物中需要使用外国语言文字的，应当用国家通用语言文字作必要的注释。

第十二条 广播电台、电视台以普通话为基本的播音用语。

需要使用外国语言为播音用语的，须经国务院广播电视部门批准。

第十三条 公共服务行业以规范汉字为基本的服务用字。因公共服务需要，招牌、广告、告示、标志牌等使用外国文字并同时使用中文的，应当使用规范汉字。

提倡公共服务行业以普通话为服务用语。

第十四条 下列情形，应当以国家通用语言文字为基本的用语用字：

(一)广播、电影、电视用语用字；

(二)公共场所的设施用字；

(三)招牌、广告用字；

(四)企业事业组织名称；

(五)在境内销售的商品的包装、说明。

第十五条 信息处理和信息技术产品中使用的国家通用语言文字应当符合国家的规范和标准。

第十六条 本章有关规定中，有下列情形之一的，可以使用方言：

(一)国家机关的工作人员执行公务时确需使用的；

(二)经国务院广播电视部门或省级广播电视部门批准的播音用语；

(三)戏曲、影视等艺术形式中需要使用的；

(四)出版、教学、研究中确需使用的。

第十七条 本章有关规定中，有下列情形之一的，可以保留或使用繁体字、异体字：

(一)文物古迹；

(二)姓氏中的异体字；

(三)书法、篆刻等艺术作品；

(四)题词和招牌的手书；

(五)出版、教学、研究中需要使用的；

(六)经国务院有关部门批准的特殊情况。

第十八条 国家通用语言文字以《汉语拼音方案》作为拼写和注音工具。

《汉语拼音方案》是中国人姓名、地名和中文文献罗马字母拼写法的统一规范，并用于汉字不便或不能使用的领域。

初等教育应当进行汉语拼音教学。

第十九条 凡以普通话作为工作语言的岗位，其工作人员应当具备说普通话的能力。

以普通话作为工作语言的播音员、节目主持人和影视剧演员、教师、国家机关工作人员的普通话水平，应当分别达到国家规定的等级标准；对尚未达到国家规定的普通话等级标准的，分别情况进行培训。

第二十条 对外汉语教学应当教授普通话和规范汉字。

## 第三章 管理和监督

第二十一条 国家通用语言文字工作由国务院语言文字工作部门负责规划指导、管理监督。

国务院有关部门管理本系统的国家通用语言文字的使用。

第二十二条 地方语言文字工作部门和其他有关部门，管理和监督本行政区域内的国家通用语言文字的使用。

第二十三条 县级以上各级人民政府工商行政管理部门依法对企业名称、商品名称以及广告的用字用字进行管理和监督。

第二十四条 国务院语言文字工作部门颁布普通话水平测试等级标准。

第二十五条 外国人名、地名等专有名词和科学技术术语译成国家通用语言文字，由国务院语言文字工作部门或者其他有关部门组织审定。

第二十六条 违反本法第二章有关规定，不按照国家通用语言文字的规范和标准使用语言文字的，公民可以提出批评和建议。

本法第十九条第二款规定的人员用语违反本法第二章有关规定的，有关单位应当对直接责任人员进行批评教育；拒不改正的，由有关单位作出处理。

城市公共场所的设施和招牌、广告用字违反本法第二章有关规定的，由有关行政管理部门责令改正；拒不改正的，予以警告，并督促其限期改正。

第二十七条 违反本法规定，干涉他人学习和使用国家通用语言文字的，由有关行政管理部门责令限期改正，并予以警告。

## 第四章 附则

第二十八条 本法自2001年1月1日起施行。

(完)

## 普法宣传窗

(接上期)

## 一九五七年

### 苏联提出与中国共建长波电台

4月24日，苏联国防部长马利诺夫斯基向中国提出，共同建立长波电台。中国政府表示，同意在中国建设该设施，但是全部费用由中国负担，所有权利归中国。后因中苏关系恶化，此事未达成协议。

### 志愿军首批部队撤出朝鲜回国

4月25日，新华社报道，中国人民志愿军总部发布撤军公报：从3月15日至4月25日，志愿军第一批六个师八万人已经全部撤出朝鲜回国。

### 四川盐边地区平叛作战

4月，人民解放军2个营在四川盐边地区平叛作战结束。共作战142次，歼灭叛乱分子1471名，缴获枪529支，大股叛乱分子被肃清。

### “我们也要搞人造卫星”

5月17日，毛泽东在中共八大二次会议上提出：“我们也要搞人造卫星。”

改变人民解放军组织体制

5月27日至7月22日，中共中央军委扩大会议决定改变人民解放军组织体

制。根据会议通过的《关于改变组织体制的决议(草案)》，中央军委陆续将训练总监部、通信部、防化学兵部划归总参谋部；总干部部、军事法院、军事检察院划归总政治部；军械部改属总后勤部；撤销总参谋部警备部；撤销省兵役局，并入省军区司令部；各县、市兵役局改称人民武装部。至1958年12月，人民解放军三总部体制得以恢复。

### 空军某部击落国民党军飞机1架

6月17日，人民解放军空军某部击落入侵的国民党军飞机1架。当日下午17时30分，国民党空军2架RF-84型飞机窜扰福建连城地区。解放军空军当即起飞迎击，经战斗，敌机1架狼烟逃窜，另1架被击落，机毁人亡。

### 核潜艇研制领导小组成立

6月29日，邓小平批准聂荣臻提出的《关于自行设计和试制原子潜艇问题的报告》，并由罗舜初(任组长)、刘杰、张连奎、王诤组成四人小组，负责筹划和领导这一工作。

(未完待续)

(据全民国防教育网)

